

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 41 (1429). Год издания XXII

Среда, 21 мая 1952 года

Цена 45 коп.

Юным пионерам Советского Союза

От всего сердца приветствую юных пионеров и школьников в день тридцатилетия пионерской организации имени В. И. Ленина.

Желаю пионерам и школьникам здоровья и успехов в учении, труде, общественной работе. Пусть пионерская организация и впредь воспитывает пионеров и школьников верными ленинцами, преданными сынами нашей великой Родины.

И. СТАЛИН.

За творческое содружество

Перед мастерами советского изобразительного искусства стоит ответственная и почетная задача — создать высочайшее произведение, в современной художественной форме отражающее героическую эпоху строительства коммунизма, отвечающее высоким требованиям народа. Значительную роль призвана сыграть в этом деле наша художественная критика, которая должна не только обобщать опыт работы художников, но и в первую очередь решать вопросы, связанные с дальнейшим развитием советского изобразительного искусства, помогать художникам в их творческой практике.

История русского реалистического искусства второй половины XIX века была замечательна образцами творческого содружества художников и критиков. Известно, какое определяющее значение имели для творчества передвижников критические статьи Стасова. Будучи тесно связанными с художниками, знавшие их творческие устремления, Стасов участвовал в создании их произведений с момента зарождения авторской замысла. Именно эта полнота творческой близости давала критику возможность, с одной стороны, четко откликаться на наиболее волнующие художников вопросы, а с другой, ставить перед ними каждый раз новые, более высокие задачи, вытекающие из потребностей общественной жизни и практики искусства.

Отсутствие подобной творческой близости, настоящей заинтересованности наших критиков и искусствоведами в развитии каждого художника, в создании каждого произведения является основной причиной слабости нашей художественной критики. Наша критика еще не стала той силой, которая определяет и направляет развитие советского изобразительного искусства. Критика не поднимает актуальных вопросов творчества художников, не подкалывает им правильных путей в работе и, естественно, не пользуется вследствие этого авторитетом у них. Однако в этом виноваты не только критика, но и сами художники, избегающие всякого общения с критикой до полного окончания работы над произведением и порой вообще не считаясь с ней.

Отсутствие живой творческой связи критики с практикой советского искусства сказывается уже при подготовке будущих критиков-искусствоведов. До недавнего времени на искусствоведческом отделении Московского государственного университета им. В. Ломоносова подготовка специалистов велась вообще в полном отрыве от практики советского искусства. Лишь два года тому назад была введена семинар по рецензированию художественных произведений. Несомненно, это начинание заслуживает всяческого одобрения. Но оно никогда не даст должных результатов, если не будет основано на содружестве молодых искусствоведов с художниками.

Пора подумать об установлении живой и непосредственной связи искусствоведами с отделением МГУ в Московском государственном художественном институте им. В. И. Сурикова, о координации воспитания критиков и художников, о практике молодых критиков в творческих мастерских художественного института. В учебных планах искусствоведа отделения необходимо предусмотреть специальное знакомство студентов с основами техники живописи, скульптуры и графики. Без всего этого выпускники университетов не смогут в полной мере участвовать в творческой работе в своей области, неспособны дать художнику ценный практический совет.

Неудовлетворительное положение в области художественной критики требует к себе пристального внимания. Необходимо принять конкретные меры для ликвидации отставания критики от практики искусства. Без глубокой, заинтересованной и строгой критики невозможно дальнейшее развитие нашего изобразительного искусства, поднятие его на уровень подлинной советской классики, создание произведений, отвечающих высоким требованиям народа.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении Бондарчуку С. Ф. почетного звания народного артиста СССР

За выдающиеся заслуги в развитии советского киноискусства и приносившего почетное звание народного артиста СССР артисту студии Бондарчуку Сергею Федоровичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. ШВЕРНИК.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 17 мая 1952 г.

По родной стране

Выставка польской живописи

В Академии художеств СССР открылась выставка польского изобразительного искусства, организованная Министерством культуры и искусства и Комитетом культурной связи с заграницей при Президиуме Совета Министров Польской Республики.

Выставку открыл заместитель председателя Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР М. Чудак. С краткими речами выступили заместитель министра культуры и искусства Польской Республики В. Сосорский, временный посол в Москве Л. Попольский, ректор Академии художеств в Варшаве М. Вауц и президент Академии художеств СССР А. Герасимов.

Выставка включает произведения с второй половины изобразительного искусства второй половины XIX — начала XX в. и также с творчеством современных художников Польши. Центральное место в экспозиции выставки занимает полотно замечательного польского художника-реалиста Я. Матейко — «Провозья Свистун». «Приворот Матейко», «Полынь» и другие. Большой интерес представляют: живописные портреты Ю. Сяжора, Г. Розаковского, Л. Каллинского, мастера жанровой живописи Ю. Шереметовского, В. Ковалюка, А. Бугаса, А. Герасимовского, Я. Матейковского, пейзажистов В. Герсона, Я. Стамцковского, С. Жуковского.

Заслуживают на выставке работы современных польских художников, рассказывающих о новой, свободной жизни трудящихся земновосточной Польши, революционной борьбе польского рабочего класса и о дружеском союзе народов Советского Союза и Польши.

1.000 концертов

ТАШКЕНТ. (Наш корр.). Заслуженной любовью слушателей пользуются концерты Государственного музыкального хора Государственной ОПР. Этот коллектив, работающий под руководством заслуженного профессора Г. Эрнестова, идет по пути неустанного совершенствования исполнительского мастерства, обогащения и расширения репертуара.

Если на первом этапе своей творческой деятельности хор был только на эстетском уровне, то сейчас он исполняет произведения на русском, украинском, татарском, литовском, финском и других языках. Всего в репертуаре коллектива около 250 народных песен и песен советских композиторов, хора из опер, произведений классиков.

Недавно Государственный музыкальный хор дал свой тысячный концерт. Около 700 концертов хора состоялось в городах, рабочих поселках и колхозах Советской Эстонии. Коллектив побывал также на гастролях в городах олимпийской братской республики СССР. Только были встречены его выступления в больших концертных залах Москвы и Ленинграда.

Значительно выросло за последние годы мастерство участников хора. К моменту организации коллектива в нем было только два солиста. В тысячный концерт хор привнес, имея двадцать солистов, а также опытных дирижеров, выигнувших из среды хористов. Деятельность участников хора продолжает свое музыкальное образование в консерватории и музыкальном училище.

По заявкам колхозов

КАШИНСК. В укрупненный колхоз «Победа» Калининского района, приехала группа художников по главе с заслуженным деятелем искусств Молдавской ССР А. Васильевым. Они привезли с собой композиции «Победа» колхозного строя в Молдавии, заказанной правлением сельхозартели.

Это не первый заказ прославленного виноградарского колхоза художникам республики. Общественные и культурные здания села, колхозный агропункт, пожелания для партийной и агротехнической учебы украсили картины.

В Союзе советских художников Молдавии, художественном салоне и мастерских часто можно встретить представителей колхозов. По заказам сельхозартелей работают многие живописцы республики. В колхозы «Новый путь» и «Победа», Калининского района, колхозы имени Димитрова, имени Пугачева, имени Чапаева и имени Мичурина, Ботоского района, в сельхозартели Бельского и Браиловского районов отряжены многочисленные скульпторы В. И. Ленина и И. В. Сталина, талантливые заслуженные педагоги искусства Молдавской ССР Л. Дубинянский и В. Лоборинский, скульптурная композиция «Советский воин» Л. Фигула, юнец из картин И. Бредко и В. И. Ленин в Смольном, Ф. Шурин «Утро нашей Родины» и ряд других работ.

Город комсомольской славы

Неотраченные страницы в истории борьбы советского народа за свободу и независимость своей Родины вписали комсомольцы Краснодона. Героические подвиги молодогвардейцев записаны в произведениях писателей, поэтов, художников, скульпторов.

Сразу же после освобождения Краснодона от немецко-фашистских захватчиков по заданию правительства УССР было приступлено к разработке генерального плана восстановления и развития города. Перед автором проекта архитектором А. Сидоренко была поставлена большая творческая задача — не только восстановить то, что было разрушено фашистами, но и сделать город еще более красивым и благоустроенным, подчинить все архитектурно-пространственную и планировочную композицию основной идее: Краснодон — город комсомольской славы.

Генеральный план предусматривает создание проспекта Молодой гвардии, который пройдет через весь город и заканчивается у шахты № 5 — места гибели молодогвардейцев. В начале проспекта, у входа в парк культуры и отдыха проектируется площадь Молодой гвардии. Здесь восстановятся здания школы им. Горького и театра «Краснодонголь». Будут построены музей Молодой гвардии и гостилица.

На пересечении проспекта Молодой гвардии с бульваром Комсомола создается площадь И. В. Сталина, в центре которой будет установлен монумент великого вождя народов. Площадь обстраивается зданиями Дворца культуры, Дома Советов, Дома связи и кинотеатра.

Далее по проспекту создается еще одна площадь с памятником В. И. Ленину. Здесь намечено строительство городской библиотеки, Дворца пионеров и политехникума. Наконец, у развилки дорог, ведущих к шахте № 5 и шахте № 1-бис, намечена небольшая полукруглая площадь, где будет сооружен монумент в честь освобождения Краснодона от фашистских захватчиков.

Вся эта архитектурно-пространственная композиция заперевается терриконом шахты № 5, территория которой превращается в парк. Решая планировку и застройку проспекта Молодой гвардии и прилегающих к нему площадей, автор стремился к созданию целостного архитектурного ансамбля.



«Молодогвардейцы». Скульптурная группа работы В. Агибалова, В. Федченко и В. Мухина.

Местонахождение площади Молодой гвардии выбрано не случайно. Городской парк, у входа в который создается эта площадь, выражены руками молодогвардейцев. Еще в детстве пионеры, они принимали активное участие в посадке деревьев, ухаживали за ними. Клуб и школа им. Горького — места, где учились и провозили свой досуг комсомольцы Краснодона.

Перед парком, на фоне здания будет установлен памятник архитектурно-скульптурной композиции «Клятва», замыкающий собой перспективу со стороны площади Сталина. Бригада скульпторов в составе В. Агибалова, В. Федченко и В. Мухина в творческом содружестве с архитектором-художником А. Сидоренко создала произведение большой идейной насыщенности и художественной силы.

Постановка памятника представляет собой законченную форму прикладного искусства на красном порфирном граните с выступающими по бокам вертикальными плоскостями. Плавность главного фасада постамента

заполнена рельефом из клеевых молодогвардейцев, а верхняя ее часть завершается эмблемой ВЛКСМ и звездой Героя Советского Союза. На остальных трех плоскостях зафиксированы бронзовые барельефы, изображающие героические эпизоды жизни и борьбы Молодой гвардии.

Скульптурная группа памятника отображает момент, когда штаб Молодой гвардии — Олег Кошевой, Уля Громова, Вера Земухова, Люба Шевцова и Сергей Талалин — идет клятву на верность партии, матери Родины и великому Сталину. Идейным и композиционным центром всей композиции является фигура Олега Кошевого со знаменем в руке.

В образах молодогвардейцев выражены лучшие качества нашей молодежи — ее бесстрашная любовь к своей Родине, ее готовность отдать все свои силы, а если понадобится и жизнь, за великое дело партии Ленина — Сталина.

В числе объектов, которые, согласно генеральному плану, должны быть сооружены в первую очередь, относятся архитектурный монумент над шахтой № 5 — местом героической гибели молодогвардейцев. Архитектор А. Сидоренко разработал несколько вариантов проекта.

Наибольший интерес представляют первые варианты, в которых объемно-пространственная композиция органически сливается с природой — зеленому парку и орошаемым массивом территории. Простые и вместе с тем величественные формы памятника, его ярусная композиция, просторная и ублажающая по вертикали пропорция, придают ему пластическую выразительность. Внутренняя композиция, на месте гибели молодогвардейцев, автор предполагает установить саркофаг из мрамора, бронзы и хрусталя.

Осуществлению генерального плана на реконструкцию Краснодона требуют активного участия партийной и советской общественности города. Обсуждения проектов планировки и архитектурно-скульптурных сооружений помогут авторам еще глубже отразить в своих произведениях все величие подвига молодогвардейцев.

И. ДНЕСТРОВ, архитектор.

КИЕВ.

Майский смотр произведений композиторов

ЛЕНИНГРАД. (Наш корр.). 22 мая начнется смотр творчества ленинградских композиторов. В беседе с нашим корреспондентом председатель правления Ленинградского отделения Союза советских композиторов В. Соловьев-Селой сообщил:

— В течение десяти дней смотра композиторы Ленинграда продемонстрируют свои новые произведения. Открытие смотра состоится в Большом зале филармонии. Здесь будут исполнены четыре симфонических произведения: увертюра Б. Козюбра, вокальная симфоническая поэма о трудовом подвиге шахтеров Урала «Человек с горы высокой» Г. Устильникова, увертюра-поэма В. Сироткина «В Корею» — героическая корейская народная и первая серия танцев для симфонического оркестра Л. Ходжа-Элиадова, Дирижировать будут В. Мраморский и К. Зилберман. В заключение вечера симфонический оркестр филармонии, хор академической капеллы, хор молодых рабочих Ленинграда исполнят под управлением Г. Дмитриевского несколько песен.

Симфонической музыкой будет посвящен и следующий концерт, организуемый совместно с Ленинградским комитетом радиодиффузии. В его программе включены кантата молодогвардейцев П. Шахматова «Волга», посвященная великим строителям коммунизма, скрипичный концерт А. Лобовского, русский сюита В. Савельева и вторая серия танцев Л. Ходжа-Элиадова.

Из других симфонических произведений на одном из последующих вечеров будут прослушаны кантата А. Паченко «Мир и дружба», симфоническая сюита «Родина» С. Черной, «Фантазия» для скрипки и оркестра С. Шатрина.

В эти дни общественность Ленинграда ознакомится со вторым актом оперы В. Пушкова «Гроза» (по одноименной пьесе А. Н. Островского) в исполнении артистов Театра оперы и балета им. С. М. Бирова и фрагментов из оперы «Наринэ» И. Пучальникова, созданной на материале чувашской классики, в исполнении артистов Малого оперного театра.

Камерной музыкой будут посвящены два концерта — в Доме композитора и в Концертном зале им. М. И. Глинки.

Во Дворце пионеров и в А. А. Жданова состоится концерт из произведений для детей. В Парке культуры и отдыха им. С. М. Бирова будут исполнены промоминуты для духовых оркестров. Специальный концерт посвящен соученикам студентов Ленинградского консерватория. Широкое отражение на смотре получат творческие композиции-песенники.

К обсуждению произведений привлекается широкий круг музыкальной общественности города.

„Москва—Ростов“

Московский союз советских художников направляет в творческое командировку на стройку коммунизма группу московских художников-графиков. Цель командировки — сбор материалов для серии графических произведений «Москва — Ростов», посвященной великому водному пути.

В состав группы войдут шестьдесят художников — О. Вейсфельд, А. Дубинский, И. Жуков, В. Богачев, В. Пигаль, Н. Новомарев, Д. Мочальский, А. Генин, П. Валеев, Ю. Рейнер и другие. Разбившись по бригадам, художники посетят Горький, строительств Куйбышевской и Сталинградской ГЭС, побывают на канале Волго-Дон, в Ростове. Произведения, созданные в результате этих поездок, составят содержание специального альбома, который будет выпущен мастерами графики и станками Московского товарищества художников.

Рост кинесети Киргизии

ФРУНЗЕ. За последние пять лет число кинозалов в Киргизии увеличилось почти втрое. Десятки новых кинопредприятий и кинотеатров начали работать в течение последнего года, в том числе 25 стационарных кинозалов в сельских и городских районах — Чон-Алайского, Гульчического, Ачынского, Ал-Букинского и других. Регулярно выезжают кинопередвижки на отдаленные пастбища, где находятся и общественные стада животных, и в колхозные поляные станы. На киргизском языке дублированы лучшие фильмы.

Реконструированные народные музыкальные инструменты

ТАШКЕНТ. Местная промышленная артель приступила к массовому выпуску реконструированных уzbekских народных музыкальных инструментов.

До последнего времени uzbekские народные инструменты — утар, чанг, гитак и другие — имели ограниченную звуковую шкалу. Заслуженный деятель искусств Узбекской ССР А. Петрович осуществил реконструкцию народных инструментов, расширил их звуковую шкалу. Комплекты усовершенствованных инструментов отразились не только в районах Узбекистана, но и в Туркмении, Таджикистане, Бириниэе и Казахстане.

Фестиваль, посвященный М. Горькому

ГОРЬКИН. (Наш корр.). Трудящиеся города и области свято чтут память своего гениального вождя М. Горького.

Ими писатели увлекательно горьковскими и названными театром, улиц, парков и садов, фабрик и колхозов, клубов и школ. В городе два горьковских музея: литературный и мемориальный — «Домик Каширина». На многих домах, связанных с детскими годами писателя, установлены памятные доски.

Эти летом на одной из центральных площадей производится работы по сооружению монументальной композиции «Молодая гвардия» — скульптурная группа, посвященная героям-защитникам города. В Горьком уже поставлена из Ленинграда статуя для памятника, установленная на броне.

Шестнадцатую годовщину со дня смерти основоположника советской литературы горьковчане встречают массовым молодежным фестивалем. По инициативе обкома ВЛКСМ, горьковского Союза советских художников и отделения Союза советских писателей развернулось массовое содействие фестивалю. В городе и в районах области прочтены сотни лекций о жизни

и творчестве писателя, сопровождавшиеся концертами артистов театров и коллективов художественной самодеятельности.

Организаторы фестиваля объявили конкурс на лучшее исполнение произведений Горького, в который включено большое число самостоятельных драматических коллективов, сотни любителей художественного чтения. В клубах и в районных домах культуры проходят смотры участников фестиваля. Лучшие исполнители получат право участия в областном смотре, который будет проведен в Горьком 10—15 июня.

В связи с подготовкой к фестивалю среди участников художественной самодеятельности и коллективов профессиональных театров значительно повысился интерес к драматургии М. Горького. Драматурги готовят области покажут по два горьковских спектакля.

Областен конкурс на лучший раскол, очерк, стихотворение и на лучшее произведение изобразительного искусства (живопись, графика, скульптура), посвященные великому

вождю. В конкурсе включились художники-профессионалы и участники самодеятельных коллективов. Лучшие произведения будут экспонированы на областной художественной выставке, которая откроется накануне шестнадцатой годовщины со дня смерти писателя.

Художественный совет областного Союза советских художников рассмотрел и утвердил ряд эскизов картин на горьковские темы. Художник А. Храмов представил великие картины «Первый арест А. М. Горького», А. Никитин — «Аллея Печорин» с бабушкой на прогулке», Ф. Колезов — «А. М. Горький и В. Г. Короленко».

Фестиваль закончится 18 июня массовыми вечерами молодежи.

В дискуссионном клубе Большого театра

В Большом театре открылся дискуссионный клуб, в котором будут обсуждаться вопросы, связанные с творческой жизнью коллектива.

Первое собрание клуба было посвящено обсуждению напечатанной в «Литературной газете» статьи И. Мовсеева «Балет и действительность». Собранием заслушали доклад артиста балета А. Кузнецова о задачах современного балетного искусства. В обсуждении приняли участие балетмейстер Р. Захаров, артист А. Барламов и другие. Выступившие подняли ряд серьезных творческих вопросов балетного творчества.

Дискуссия привлекла большое количество работников театра. В ближайшие дни она будет продолжена.

